



扮演严师

湘乡市月山镇先锋学校 成高

我第一天走进校园时,同事便传说“锦囊妙计”:老师一定要严肃、严厉,才震得住学生。我接纳了同事的建议,面对学生总是绷着脸,甚至还改变了穿衣风格。

这种方法确实有效,但一段时间后我却很不适应,课堂教学生硬死板,教学效果不佳。扮演严师失败后,我决定做回自己,用微笑面对学生,做一个充满青春活力的教师。

一次大扫除,由于学生没有用心,导致班级卫生不合格。我内心恼火,但之前的经验告诉我:大发雷霆解决不了任何问题,低年级学生好动贪玩是天性,他们不懂什么是责任,也不明白老师为什么生气。这时我想起了绘本《朱家故事》,便给学生讲了起来:朱妈妈一直任劳任怨,照顾全家。直到有一天朱妈妈离家出走,家里生活全被打乱了,爸爸和儿子才知道朱妈妈默默无闻为他们做了这么多事。

学生将故事记在了心里,之后打

扫卫生时认真多了。

教育是双向的,故事不仅教育了学生,也潜移默化影响了我的教育观。绘本《安的种子》教会我教育不能急于求成;绘本《迟到大王》告诉我,我们要抱着“大胆相信,小心求证”的方法来听取孩子的话语;绘本《公主怎么挖鼻屎》告诉我,对孩子要言出必行、信守承诺,从小培养他们的诚信意识。虽然有时候我不能完全讲清楚故事背后的深意,但学生却能在我说到某一本书的情节时理解我对他们的期望,知晓应该如何行事。慢慢地,我也进入了自己的角色,做好学生人生路上的列车员,陪伴他们走完奇妙的学习旅程。

除了借助绘本故事,我还常常借用其他教师的成功方法弥补自己经验不足带来的弊端。但是,盲目模仿其他教师成功经验并没有给我带来期待的结果。

去年我接手了一个纪律不佳、学

习氛围不浓的班级,但我仍满怀希望,开学时利用《开学第一课》中的方法,给每个学生买了一个本子,并附上一句寄语。但很可惜,我的努力没有得到学生的认可。

之后我一边反思自己的言行,一边与同事探讨才发现,我看到哪位老师分享了一个有效的方法就马上复制、粘贴用到自己学生身上,整个过程没有问过自己是否真的认同、理解了这种做法,只是一心想要方法背后的好处。其实,孩子的眼睛是雪亮的,我真诚时他们以真诚相待,我“虚伪”时他们就推诿搪塞。

调整好情绪后,我根据学情调整教育方法,课堂上用奖章激励学生,同时更注重学生学习习惯的养成教育,在奖惩之间慢慢寻找平衡点,渐渐把学习氛围拉上了正轨。这次经历让我认识到,找准自己的风格,面对困难迎难而上,才是更有利于新教师成长的方式。

“今天谁来布置作业?”

“我!”“我!”“我!”一双双手立刻举起来。

现在,学生们越来越享受给自己布置作业。我把作业布置权交给学生这件事,还得从学期初说起。

刚开学没几天,我就接到临时任务,外出培训三天。

急忙找人换课的同时,我还紧张地思考:学生作业该怎么办?

既然作业是让学生做的,何不让学生自己布置呢?念头一出,我的脑海中立刻有了计划。

当我把这个计划告知学生们时,教室里瞬间炸了锅。他们为这个消息所震惊,毕竟从一年级开始,作业都是由教师一手布置的,他们只要做个等待者和接收者就行了。

我故意问他们:“你们能做自己的老师,给自己布置好作业吗?”

这群三年级的学生纷纷点头,显示出无比的自信。于是,我放心地出去培训了。

过了一周,等我回到教室,看到学生自己布置作业的效果大大超出我的想象。

他们仿照教师布置作业的一贯“套路”:预习、复习、背诵、抄写、课外练习……类目一应俱全,甚至在数量上“变本加厉”,有好多学生一口气给自己布置了4项作业。

自己布置的作业,学生做起来也是劲头十足,那股认真劲儿可以从字迹上看出来。

在表彰优秀作业之余,我暗暗思忖这条路的可行性,班级里的作业改革也悄悄开始了。

每天放学前,除了教师布置的作业,还留有两项特殊作业。一项是请一个学生给全班布置的背诵、听写等作业。学生们比我细心多了,我常常忘了布置口头作业,但他们不会忘。另一项是“空白作业”,让学生根据自己的情况来布置,阅读、听写都可以,练习自己薄弱的地方。

久而久之,学生们给自己布置作业越来越熟练,而且都非常喜欢这两项特殊作业。

此外,我把每周三的作业定为“自主探索作业”。这天的作业是研究与“语文”有关的小事,任何事都行,如在大自然中“找秋天”、吟唱古诗、续编故事、给课文配插图、课本剧表演、家人分角色朗读课文、探究家人和自己名字的含义……学生们愿意花心思投入钻研,会自己产生很多的想法,享受其中的乐趣与成就感。



推动学习与生活融合

“我观察的植物是秋丽多肉,多肉为什么长得这么慢呢?”

“无性繁殖的植物有许多,我选择了水培土豆。水培土豆真辛苦。”

这是融创实践活动中“植物无性繁殖”调研小组成员的汇报现场。学校在学科融合基础上,进一步引入真实项目情境,初步探索基于真实情境的融合性学习,让学习走进学生生活。这一阶段的探索丰富了科学学科的内涵,拓展了融创课程的外延。

学生已经大致了解了植物无性繁殖的相关知识。那么,生物繁殖到底有几种类型呢,这些类型又有什么区别呢?为了弄明白这些问题,学生去图书馆查找关于植物繁殖方式的知识,观察家中和小区里的绿色植物。掌握了植物无性繁殖知识以后,学生就开始动手培育无性繁殖的植物,每天观察植物的生长情况,对植物的叶子长度、根部生长情况等进行记录。

种植活动的观察时间需要持续20多天。长周期的种植课程可以让学生全方位、全过程体验生命、感悟生命,引导学生充分体验劳动的艰苦,懂得“粒粒皆辛苦”的道理,养成专心致志、坚持不懈的劳动品质。

绘“廉”画,育“廉”心



为丰富校园清廉文化宣传形式,推动清廉文化在校园落地生根,12月19日,通道侗族自治县江口完全小学开展师生优秀清廉文化书画作品展示活动。

李安早 摄影报道



班主任故事

“在您看来,这些事可能微不足道,但足以让我铭记一生。葛老师,有你,真好!”学生的作文《有你,真好》是我工作最大的奖赏。都说学生需要表扬,我这个班主任何尝不需要表扬?

本学期我中途接班。这是我9年教育生涯里第一次中途接班,而且接的还是别人眼里的乱班,我该怎么办?

我没有被他人的评价左右,我相信学生都有向好的心愿。第一次面对学生时,我说:“老师不听别人怎么评价我们班,无论别人说什么,我只相信自己的眼睛看到的。我看到你们的眼神透着一股不甘心的劲儿,特别好。从这一刻开始,我们一起努力,为自己争口气。”

一番话讲出来,学生更加精神抖擞。心灵鸡汤虽然让学生对自己充满信心,但这只是一时的,不等于可以解决问题。真正带领他们走出来,我还需要脚踏实地进行调查研究、因势利导。

老师也需要表扬

□ 葛丽男

经过几天的接触、观察,我发现不少学生遇到一点小事就大喊大叫、指责他人。可见,这是他们习以为常的解决问题的方式。面对情绪失控的学生,批评是无效的。因此,无论学生的行为多出格,我都会控制好自己的情绪,理性、冷静地出面调解,以自己的行动告诉学生,发脾气是解决不了问题的。

突发事件说来就来,不知什么原因,马程和张越在楼道里相互推搡起来。我得到消息第一时间赶到现场,将两个扭打在一起的孩子分开,带回办公室。我平静地询问原因,张越的脸涨得红红的:“马程推我!他还让我与何凡握手,何凡不仅大声拒绝我,还故意在我面前和其他同学握手。马程故意让我在全班面前出丑!”马程委屈地说:“张越与何凡有矛盾,站队时总是打打闹闹,我站在他们中间很苦恼,想让他们握手言和……”两个人你一言我一语,道出自己的不满与委屈。我只倾听不评价。当他们的负面情绪得以宣泄,

我给他们每人倒了一杯水,请他们放松一下紧张的神经,再进行自我检讨。张越认识到自己的冲动给马程带来了伤害,马程也表示自己选择解决问题的时机不恰当。看到孩子互相道歉,我便带着两个孩子复盘整件事情,引导他们换位思考。

学生的过激行为,需要班主任站在他们的角度分析问题并表达理解与同情,这样才有利于他们客观看待自己的不当行为。有时候,我会用一节课的时间听他们“唠叨”,等他们说够了,愤怒的情绪消失了,我再进行引导。

学生的改变不可能一蹴而就,一个班的改变也一样。学生表现好的时候,我奖励他们出去玩游戏;作业高质量完成时,我以小组为单位奖励他们免写作业一次。我尽可能使用学生喜欢的奖励方式,给予他们积极的正向反馈,鼓励他们继续保持良好的状态。现在,学生之间即使有不同意见,也会互相协商解决,关系融洽很多。



新课改

作业交给学生布置

□ 胡晓玲